

冈山市长电子杂志（82） 平成 29 年 5 月 1 日号

【到访圣何塞 感受 60 年交流史】

大家好！我是冈山市长大森。

为参加冈山圣何塞友好交流城市缔结60周年庆祝活动，我于4月21日至27日率冈山市民友好亲善访美团到访美国圣何塞市。

在圣何塞市，我们参加了由该市政府主办的欢迎仪式以及由圣何塞冈山友好交流协会主办的欢迎晚餐会、文化交流、日侨街上的日本节日庆典、欢送晚餐会等等多姿多彩的活动。无论参加哪一项活动，都受到了热烈的欢迎，让人倍感温暖。其中有几点给我留下了深刻的印象，在这里我想和大家分享一下。

首先第一点是与圣何塞市里卡多市长的会面。

会面时提到60年前冈山市与圣何塞市的人口分别为26万人、20万人，而且同是以农业为中心的城市。于今冈山市已发展成为一个拥有72万人的政令指定都市（计划单列市），而圣何塞市也不仅仅人口已多达104万人，甚至还被冠以“硅谷的首都”之称。

但是在这种急速发展的背景下似乎还面临着各种各样的课题。人口的急速增长而住宅政策跟不上，尽管失业率比较低，近年来贫富差距却在扩大，无家可归者人数不断增长。

而在冈山市待机儿童问题等有关政策课题也是堆积如山。由此我感到在应对急速变化的难度方面两市所面对的课题有其共通之处。

第二点是出席第40届日本节日庆典活动。

日本节日庆典活动有很多日侨第3代、第4代参加。他们开朗活泼、以自己为日裔而自豪、对过去的历史有着清醒认识的同时生活态度积极向上等等都给我留下了非常深刻的印象。庆典活动中的参加者超越国界融为一体、令人感动。

本次访问圣何塞，受到了以圣何塞市政府、圣何塞冈山友好交流协会以及当地各界人士的盛情款待。我感到高兴的是“一直以为盛情待客之精神是日本特有的文化，而它却早就不仅仅是我们的特权了”。

来自日本的庄严的吉备乐以及冈山学艺馆高中和式大鼓部(社团)的表演，也使会场气氛大大高涨。

我还要借此机会向冈山市民友好亲善访美团、冈山市议会行政参访团、冈山商工会议所经济考察团等有关人士表示由衷的感谢。

冈山市与圣何塞市在互为首个友好交流城市这一特别关系的基础上，进行了长达60年的不断交流。为此，再一次向60年来为两市友好交流尽心尽力的前辈们表示崇高的敬意与深深的谢意。今后我仍将同广大市民一起珍惜、发展两市的友好关系。